

高雄市立 林園高級中學 國中部 112 學年度 第 2 學期 二年級 第 3 次段考 公民科-題目卷

範圍： L5-L6

班級：

姓名：

座號：

一、選擇題：

31. () 李文無照駕駛、違規闖紅燈並撞傷學童，警察隨即到場並開單處罰，事後學童家長告上法院。附表是他此次事故所支出的費用，其中屬於行政責任的部分是多少元？(習作)

項目	金額 (元)
判決敗訴後賠償給學童家長的律師費	80,000
違反交通規則的罰鍰	7,500
賠償被害人(學童)受傷的醫藥費	51,000

(A)7,500 (B)58,500 (C)80,000 (D)87,500

32. () 阿平在查資料時看到下列刑法規定的罪刑內容，請判斷年滿 14 歲的少年觸犯下列何項犯罪行為時，會以「少年刑事案件」審理？(習作)

(A)	(B)	(C)	(D)
意圖勒贖而擄人者，處無期徒刑或 7 年以上有期徒刑。	故意毀損他人之物，足以生損害於他人者，處 2 年以下有期徒刑、拘役或 1 萬 5 千元以下罰金。	違背關於預防傳染病所公布之檢查或進口之法令者，處 2 年以下有期徒刑、拘役或 3 萬元以下罰金。	意圖散布於眾，而指摘或傳述足以毀損他人名譽之事者，處 1 年以下有期徒刑、拘役或 1 萬 5 千元以下罰金。

33. () 廣播節目主持人邀請少年法院趙法官針對少年事件處理法的相關規定進行訪談。下列哪一段話最可能是這次訪談的內容？(習作)

(A)趙法官：我們經常會透過刑事處罰來代替保護處分 (B)主持人：請法官說明刑罰中主刑和從刑的相關規定
(C)主持人：談談日前發生的 19 歲大學生校園恐嚇事件 (D)趙法官：保護管束和安置輔導都是可能採取的作法

34. () 小康喜歡和朋友高歌一曲紓解壓力，某日小康在家裡忘我的唱歌直到深夜，嘹亮的歌聲在社區中迴響，鄰居不堪其擾而向警方報案，警方獲報後到場制止小康並科以罰鍰。針對此狀況，下列相關敘述何者正確？(習作)

(A)在家唱歌是小康的自由權，警察不得處罰 (B)警察對小康科以罰鍰已違反依法行政原則
(C)警察對小康科的罰鍰是給鄰居的金錢賠償 (D)警察須依照法律規定才能對小康科以罰鍰

35. () 公民老師請同學以生活中的新聞為題材，利用課堂所學為新聞內容訂標題。根據附表的内容判斷，哪一位同學寫的標題「有誤」？(A)小美 (B)小幸 (C)阿楷 (D)阿涵

姓名	新聞標題
小美	十三歲嫌犯，將移送少年法院審理
小幸	食品檢驗不合格，縣政府將處罰鍰
阿楷	行政機關浪費水，監察院提出糾正
阿涵	冷血殺人犯，檢察官作出死刑判決

36. () 為維護消費者權益，政府制定法律對市場上供應不實有機農產品的業者處以罰鍰，同時也能保障生產真正有機農產品農民的權益。上述主管機關對不實業者的處罰，與下列何者受到的處罰類型相同？

(A)小華拒絕歸還向同事借的相機 (B)大明竊取隔壁鄰居家中的財物
(C)官員制定政策引發許多民眾不滿 (D)父母縱容少年抽菸而遭行政處分

37. () 新聞報導：「某知名人士疑似涉及不法活動，經檢察官偵查後提起公訴，全案目前正由臺北地方法院審理中。」對於上述訴訟案件，法院「最不可能」出現下列何種判決結果？

(A)處以有期徒刑 (B)宣告褫奪公權 (C)處以高額罰鍰 (D)沒收犯罪所得

38. () 下列四位同學在公民課分享自己學到的非常受用法律知識，哪一位同學的說法完全正確？

(A)喬喬：當行政處分違法侵害自己的權利時，應直接提起行政訴訟
(B)羅羅：對於國稅局的補稅處分不服，應先向財政部提出訴願，不服訴願結果再提行政訴訟
(C)魯魯：網路非公開場合，因此在網路上謾罵貶毀他人不會構成犯罪，只會接到警察機關的罰鍰
(D)娜娜：施用毒品違反《毒品危害防制條例》，將施以刑罰處罰，但受刑人同時可提出行政訴訟控告政府侵害人民平等自由權

39. () 13 歲的小天趁同學不在時，利用下課時間，竊取同學的零用錢花用，事後被發現而移送法辦，交由少年法院審理。法官念小天是初犯，加上犯罪情事較為輕微，因此判處他保護處分，其處分內容最可能為下列何者？

(A)判處拘役 (B)處以假日生活輔導 (C)感化教育 (D)判處罰金

40. () 右圖為政府制定的法規與相關措施，納稅義務人須依據此規定繳納稅額。該法律彰顯行政法具有下列哪項特性？
- (A)將人民權利義務的規範具體化
(B)是一部專屬且獨立的行政法典權力浩大
(C)明確規範人民基本權利與義務的內涵
(D)僅就重要事項作原則性的規範

所得稅法新措施	
• 薪資所得計算方式(擇一)	
定額減除	核實減除
• 增訂長照特別扣除額	
每人每年可定額扣除 12 萬	

41. () 針對層出不窮的兒少性剝削事件，下列敘述何者正確？
- (A)對於受害的兒少教育人員應於 48 小時內通報處理
(B)知悉此案件的一般民眾可撥打 113 專線通報
(C)嫌犯應依違反《兒童及少年福利與權益保障法》來嚴懲
(D)對於受害的兒少應送長期收容中心安置或交付警方拘留

42. () 近年青少年租民宿開毒趴的事件經常登上新聞版面，引起社會各界關注。若查獲開毒趴的青少年，在參考右表《毒品危害防制條例》的法律規定後，針對何者的處置最為適當？
- (A)17 歲雄哥販售一級毒品，將移送檢察官偵查起訴
(B)11 歲俊施用安非他命毒品，將以刑罰達到嚇阻效果
(C)不分年齡販售毒品均送交法官訓誡並寫下悔過書
(D)不分年齡施用毒品皆藉由民事及行政責任達到教化功能

施用 毒品	一級：6 個月以上，5 年以下 有期徒刑
	二級：3 年以下有期徒刑
販售 毒品	一級：死刑、無期徒刑
	二級：無期徒刑、7 年以上

43. () 「訴願」與「行政訴訟」是兩種與人民權益相關的權利救濟程序，以下關於這兩者的敘述何者正確？
- (A)「訴願」是人民伸張權益的途徑，「行政訴訟」是政府懲處人民的最有效方式
(B)人民欲提起「訴願」之前，必須經過「行政訴訟」的程序
(C)任何法院皆可受理人民提出的行政訴訟案
(D)訴願目的在於請求政府撤銷或變更原有的行政處分

44. () 小英(15 歲)國中剛畢業想打工，根據相關法律規定，他可以到下列何處打工？
- (A)到 7-11 超商打工值大夜班晚上 9 點到隔天早上 7 點 (B)假日到餐廳當服務生
(C)未經父母同意去麥當勞上班 (D)平日 8-12 點到加油站打工 4 小時

45. () 國中畢業未繼續升學的安安(15 歲)，因為家庭經濟需求，她必須外出到餐廳打工，陳老闆(48 歲)看安安可愛僱用她當服務生，不久便威脅安安與其交往，同時給予更多金錢與她發生性關係。請問：下列有關陳老闆行為的敘述，何者正確？
- (A)陳老闆僱用安安屬於違法僱用童工，須負起刑事責任
(B)安安因有金錢需求同意與陳老闆發生性關係，安安將處以罰鍰
(C)安安只有 15 歲，陳老闆已觸犯《兒童及少年性剝削防制條例》
(D)安安與陳老闆發生性關係是你情我願，所以陳老闆並未觸法

46. () 下表為我國人民違反法律所要接受裁罰，根據內容判斷，下列選項中，哪一組合皆屬於行政罰？

選項	內容	選項	內容
(A)	褫奪公權、金錢賠償	(C)	無期徒刑、勒令歇業
(B)	有期徒刑、拘留	(D)	吊銷執照、停止營業

47. () 某人因被爆出碩士論文抄襲，該大學召開記者會，表示學倫會認定該名人士的論文抄襲，並將撤銷其學位。上述該人士若不滿學位遭撤銷，依法應先採取下列何種方式進行權利救濟？

- (A)向高等法院提起訴願 (B)向地方法院提起民事訴訟 (C)向地方法院提起行政訴訟 (D)向教育部提起訴願
48. () 在下列甲、乙、丙、丁、戊、己項目中，那些屬於行政機關根據行政法而對人民採取的行政管制措施？
- (甲)防止噪音汙染 (乙)政府對人民課稅 (丙)建立道路交通規則 (丁)規範親屬關係與收養 (戊)要求建造建築物應先申請許可 (己)民眾之間金錢借貸糾紛
- (A) 甲、乙、丙、己 (B) 甲、乙、丙、戊 (C) 乙、丙、丁、戊 (D)乙、丁、戊、己

49. () 依據國民健康署調查結果，曾經有過吸菸經驗的青少年，在買菸時未被店家拒絕，並有超過 4 成的商家違規賣菸品給青少年。國民健康署呼籲，菸品販賣業者應表達拒絕販賣菸品給予未成年的立場。上述業者應拒售菸品給青少年，主要受到《菸害防制法》及下列哪個法律規範？

- (A)《勞動基準法》 (B)《家庭暴力防治法》 (C)《兒童及少年福利與權益保障法》 (D)《刑法》
50. () 公民老師在課堂上讓二年忠班的同學討論國中生學習法律知識的目的，以下哪一位同學的說法最為適切？
- (A)志志：學習法律主要的目的在為報考律師或司法官做職業準備
(B)振振：法律可作為打擊對手的手段，要詳加研讀以強壯自己
(C)玉玉：學習基本的法律知識，可以讓自己不致於因不懂法律而誤觸法網並保護自身權益
(D)雅雅：法律是保護有錢人的利器，想要賺大錢就一定要熟悉並精通法律

1-5	CBADA	6-10	BCACD
11-15	DCCDA	16-20	ABBDB
21-25	CCADB	26-30	ACDCB
31-35	AADDD	36-40	DCBBA
41-45	BADDC	46-50	DDBBC